
Пресс-релиз
МКУ ЦРО

с 27.04. по 03.05.2018 года 

 Международные:
 Всероссийские:  
Областные: 
Городские: 
 Городские:
27.04.2018 г. на базе МБОУ СОШ № 3 «Пеликан» состоялась XVI городская конференция «Разумное, доброе, вечное…», приуроченная ко Дню славянской письменности и культуры.

В работе конференции приняли участие более 150 человек: учителя, молодые педагоги и воспитатели общеобразовательных организаций, обучающиеся 4-11 классов.

С приветственным словом к участникам конференции обратились Блинова Надежда Александровна, директор МКУ ЦРО и протоиерей Михаил Ширямов.

 Среди почетных гостей была Стрельцова Маргарита Ивановна, кандидат филологических наук, доцент, профессор ФГБОУ ВПО «Новосибирского государственного педагогического университета».
В программе конференции были представлены 8 площадок: экскурсия в историко-мемориальный комплекс в микрорайоне Ложок, г. Искитим, просветительский дискурс «Православная культура как воспитательный ресурс в дошкольной образовательной организации», экскурсия по храму «В центре духовной жизни» в рамках расширения модуля ОРКиСЭ, мастер-классы «Как у наших у ворот» и «Алфавит», дискуссионные площадки по короткометражным фильмам «Притча о добре», «Камень» и «Гвозди», деловая игра «Мой словарь нравственности».

Работа 6 дискуссионных площадок для обучающихся 4-11 классов способствовала развитию коммуникативности участников Конференции,  активизировала творческую, художественную и  интеллектуальную деятельность участников мероприятия. Основная цель площадок этого года - культурно-просветительское сотрудничество с педагогической общественностью в духовно – нравственном воспитании подрастающего поколения; обобщение опыта образовательных организаций, в духовно-нравственном воспитании обучающихся; сформировать у участников Конференции активную жизненную позицию.
По окончанию работ площадок состоялся круглый стол для ведущих и организаторов конференции. Участники круглого стола высказали мнение о позитивном отношении детей к поставленным проблемам в обсуждении, предложили продолжить практику введения новых форм проведения в работу Конференции. 
03.05.2018 в МКУ ЦРО проводится подготовка сводного отчета «Итоги аттестации педагогических работников города Бердска за 2017 – 2018 учебный год», на основе данных от образовательных организаций на 01.05.2018. Также образовательные организации, подведомственные МКУ «Управление образования и молодежной политики», предоставляют информацию о молодых педагогах (по стажу и возрасту) и информацию о педагогах - наставниках, внесших наибольший вклад в профессиональное становление молодых педагогов за период с 2016г. по 2018г. (за 3 года). 

Анонс

